

浙江打造卫生健康人才科教高地

本报讯 (记者郑纯胜 通讯员王芷萱 楼茹萍)近日,2024年浙江省卫生健康人才大会在杭州市召开。会议提出,深化“县聘乡用,乡管县育”改革,推动县、乡两级医务人员实现双向流动;实施大学生村医专项计划,落实定向培养政策,创新中医药师承培养,不断充实乡村医疗卫生人才队伍;强化医教协同机制,合理布局医学高校新增专业和规模,加大医学人才源头供给,到2027年,年毕业生不少于1万人。

会议明确,浙江将从四个方面加快打造医疗卫生人才队伍和科技教育新高地。一是打造人才科教高水平平台。打造省域医学高峰,建设市域医学高原,建强高水平县级医院,壮大医疗卫生机构创新主阵地。加快推进“6+10+16”(6家高水平研究型医院建设单位、10家研究型医院建设单位、16家研究型医院培育单位)的研究型医院体系建设,形成一批国内外领先的标志性学科。到2027年,新建国家和省级临床医学研究中心、重点实验室、工程研究中心等医学重大科研平台10个以上。

二是以科技创新驱动医学科学发展。聚焦主攻方向凝练重大需求、关键科学问题,攻关任务“三张清单”,完善重大科技任务形成机制。完善卫生健康科技成果转移转化激励、知识产权保护、科技成果准入应用等制度,破解医学科技成果转化难题。到2027年,全省力争新增国家自然科学基金项目2000项以上、各类国家级重大重点科研项目100项以上。

三是构建科教融合人才培养新格局。实施新一轮全省医学高层次人才计划,启动中国浙江国家医学人才培养与合作改革试点,建强医疗卫生高层次人才主力军。启动实施“小而强”临床创新团队建设,首批遴选不少于50个。

四是塑造卫生健康事业发展新动能。深入实施《浙江省深化卫生职称制度改革实施方案》,建设全省卫生人才评价数据平台,深化人才科教评价机制改革。实施“医护人员职业生涯一件事”改革,建立“一站式”服务平台,打造“浙医聘”“浙医培”“浙医管”应用场景,提供功能服务20项以上,做精做优人才科教增值服务。

浙江省卫生健康委党委书记、主任王仁元表示,要锚定省域卫生健康现代化建设宏伟目标,大力引育人才、珍惜爱护人才、充分信任人才、放手使用人才,建强卫生健康领域“三支队伍”,即建设一批高水平医疗卫生临床创新团队,引育一批高水平医学专家,培养一批具备“行政+专业”能力的复合型人才,推进卫生健康人才科教工作取得创新突破。

中国医大一院
提升食管癌微创治疗水平

本报讯 (通讯员王旭 特约记者闫奕涵)近日,中国医科大学附属第一医院胸外科主任许顺教授带领团队,成功运用达芬奇机器人及国产机器人系统,为多名食管恶性肿瘤患者实施微创食管癌根治术。

今年4月,57岁的李先生进食后持续出现哽噎感,被诊断患下段食管鳞癌。在许顺教授的统筹安排下,胸外科团队联合麻醉科、手术室等多个科室,进行了详细的手术前讨论,决定实施达芬奇机器人系统辅助下微创食管癌根治术。

手术当天,由许顺教授、李文雅教授以及中国医学科学院肿瘤医院李勇教授共同操作第四代达芬奇机器人,精确地游离食管和胃,随后进行胸腹两野淋巴结清扫,最后完成食管和胃的吻合。李先生术后第六天可进食,第八天顺利出院。此后,许顺教授、李文雅教授团队又成功为10余名食管恶性肿瘤患者实施达芬奇机器人系统辅助下的微创食管癌根治术,均取得良好治疗效果。

据了解,该院还将我国自主研发生产的康多机器人腹腔镜手术系统部署到浑南区手术室。该院胸外科团队日前使用康多手术机器人成功为一名中下段食管鳞癌患者实施手术,这是辽宁省内首例国产机器人系统辅助微创食管癌根治术。国产机器人系统的引入,不仅提升了手术的精准度,也减少了病灶周围组织的损伤,进一步减少了患者的术后痛苦和并发症。

“健康夜市” 义诊为民

日前,河北省邯郸市第二医院组织多学科的医疗专家,在该市未来石购物中心广场开展“健康夜市”义诊为民服务活动。活动现场,医疗专家为群众提供健康检查、急救技能培训等服务,同时向群众发放健康宣传资料。

通讯员杨潇 樊依宁
特约记者李湛祺
摄影报道

河南

七项行动提升医疗质量

本报讯 (记者李季)日前,记者从2024年河南省医改重点工作推进会获悉,河南省卫生健康委联合省委改革办、省医保局印发通知,决定在全省范围内推行患者安全、手术质量安全、疼痛综合管理、多学科诊疗、合理用药、电子病历提升、质控网七项改善医疗服务行动并设置目标,推动河南省医疗质量持续改进。

推行患者安全行动。河南省明确,到2024年底、2025年底,每百出院人次主动报告不良事件年均分别大于2.0例次、2.5例次,低风险病种住院患者死亡率进一步降低。

推行手术质量安全行动。河南省明确,到2024年底、2025年底,省内非计划重返手术室再手术率分别不高于1.9‰、1.8‰,住院患者手术后获得性指标发生率分别不高于7.7‰、7.5‰,手术期间低体温发生率、1类切口手术抗菌药物预防使用率进一步降低。

推行疼痛综合管理行动。河南省明确,到2024年底、2025年底,二级以上综合医院疼痛相关重点科室(如肿瘤科、麻醉科、疼痛科等)对住院患者疼痛评估率不低于70%、80%,疼

痛评分4分以上患者实施疼痛诊疗率分别不低于70%、80%,癌痛患者疼痛规范诊疗率分别不低于60%、70%。

推行多学科诊疗行动。河南省明确,打破传统学科划分和专业设置壁垒,在保障医疗安全的基础上优化要素配置和运行机制,为心脑血管疾病、恶性肿瘤等重大疾病患者提供多学科诊疗“一站式”服务。

推行合理用药行动。河南省明确,到2024年底、2025年底,二级以上医院门诊抗菌药物处方和住院抗菌药物医嘱的适宜率分别达到73%、75%以上,处方适宜率分别达到78%、80%以上,处方规范率分别达到93%、95%以上。

推行电子病历提升行动。河南省明确,到2024年底、2025年底,病案首页主要诊断编码正确率分别不低于88%、90%,分别有85%、90%省辖市综合实力较强的三级医院通过5级省等级初评,通过省级初评的医疗机构申请三级甲等医院评审予以优先考虑。

推行质控网行动。河南省明确,实现心血管疾病、神经系统疾病、肿瘤等重点专业质控中心地市级全覆盖,并延伸至50%以上县域。



四川巴中

创建中医药特色乡镇卫生院

本报讯 (特约记者喻文芬 通讯员程振华)近日,四川省巴中市卫生健康委、巴中市中医药局联合印发《巴中市中医药特色乡镇卫生院和村卫生室建设工作方案(2024-2027年)》。《工作方案》明确,以中医药特色乡镇卫生院和村卫生室建设为抓手,健全基层中医药服务体系,激发基层医疗卫生机构中医药发展活力,满足城乡居民多元化中医药服务需求。

《工作方案》提出,到2024年底,首批建成中医药特色乡镇卫生院(社区卫生服务中心)10个、村卫生室(社区卫生服务站)50个以上;到2027年底,力争建成中医药特色乡镇卫生院(社区卫生服务中心)100个、村卫生室(社区卫生服务站)

1000个以上。《工作方案》明确,为进一步优化中医药的医疗资源配置,中医类别医师占本机构医师总数的比例应不低于35%,主执业机构在本机构的中医类别医师不少于5名,中级及以上职称或执业满15年的中医类别医师在本机构中应不少于2名,中医全科医生占中医类别医师的比例不低于40%,中药饮片调剂人员不少于2名;中医馆应每年选派3~5人赴上级医院进修学习、参加高级别培训或参与中医药师承项目,以不断提升中医药人员的专业技能和服务水平;至少有1名上级医院高级职称中医类别医师定期到中医馆坐诊指导,每周不少于1次,通过“传帮带”方式提升中医馆整体诊疗水平。

舞起“龙头”,下沉优质医疗资源

(上接第1版)

一名37岁的脑出血恢复期患者在玉林市红十字会医院康复医学科进行功能障碍康复治疗,后因涉及家人陪护问题,在病情好转后就转到新桥中心卫生院。但因卫生院当时尚无康复治疗,这名患者得不到持续康复治疗,功能障碍情况出现反弹。不久前,他的家人听闻新桥中心卫生院开设康复医学科后,立刻带他到该卫生院办理住院。经过1个多月的康复治疗,患者恢复良好。

如今,玉林市红十字会医院康复医学科骨干不定期下沉到新桥中心卫生院,开展临床教学、技术培训、疑难病例讨论、知识讲座等带教帮扶工作,新桥中心卫生院康复治疗水平持续稳步提升。目前,新桥中心卫生院康复医学科开放床位14张,拥有医师2

名、护士2名、康复师4名,已服务住院患者100余人,门诊患者500余人,患者满意度超过96%。

专家驻诊基层 带来强力“医”靠

对县、乡医疗卫生机构来说,最怕的就是遇到急危重症患者,因为技术水平有限,无法第一时间给予高水平的救治;最期盼的就是能有三甲大医院的专家长期坐诊,作为强力后盾。

为常态化帮扶基层医院,玉林市第一人民医院近年来派出优秀的青年专家到该市各县级医院、乡镇卫生院驻诊,发挥上联“三甲”、下接基层的桥

梁作用,挽救了多名急危重症患者的生命。

不久前,兴业县第三人民医院(北山镇卫生院)收治了一名由“120”救护车送来的一过性意识障碍患者。抵达医院时,患者意识已恢复,但血压明显偏低。经头颅CT检查未见明显异常,心电图未见明显ST段改变,心肌酶亦正常。该院医务人员心里没底,急忙请玉林市第一人民医院派驻医师陈云玉和李蓓前来会诊。

综合考虑患者D-二聚体和肌酐升高,血红蛋白轻度下降以及有高血压病史,陈云玉和李蓓一致判断Ⅲ型主动脉夹层可能性大。该病极其凶险,病情进展极快,病死率极高。时间就是生命!陈云玉和李蓓立即联系玉林市第一人民医院“120”急救中心,启动双向转诊绿色通道,同时给患者

开通双静脉通道快速补液维持基础血压。患者到达玉林市第一人民医院后立即进行腹部增强CT检查,结果显示腹主动脉瘤破裂。该院血管外科马上开展手术,最终患者转危为安。

2023年,玉林市第一人民医院派出专家及骨干医师分别到11家县级医院、27个乡镇卫生院开展驻点支援。截至目前,驻诊专家共指导基层医院开展适宜新技术、新项目80余项,接诊门诊急症患者15371人次,住院患者14095人次。

在城市三甲医院带动下,玉林市县、乡两级医疗卫生机构服务能力显著提升,基本实现“大病不出县”。玉林市卫生健康委副主任罗锡荣介绍,2023年,全市共有3家县级综合医院提升为三甲综合医院,3家县级医院提升为三级医院;全市126个乡镇卫生院(社区卫生服务中心)中,达到“优质服务基层行”国家推荐标准的基层医疗卫生机构有57家,达到基本标准的基层医疗卫生机构有53家,排名全自治区第一。玉林市优质医疗资源布局更加均衡,优质医疗服务更加公平、可及。

“一站式”手术为房颤患者救心保肾

日前,山东省青岛市市立医院心脏电生理中心主任李宾公团队成功为一名房颤患者完成“胸腔内超声引导下零造影剂射频消融+左心耳封堵”“一站式”手术,为存在造影剂过敏(碘过敏)或严重肾功能不全等造影剂禁忌证的房颤患者规避了风险。

据介绍,这名患者3个月前因房颤导致的脑栓塞和肠系膜上动脉

栓塞到医院就诊。经取栓治疗,患者的危险暂时解除。医护团队为患者进行检查评估后,认为其仍存在卒中及出血“双高风险”,但其患有糖尿病和肾病,应用造影剂可能加重其肾功能不全症状。最终,李宾公决定在胸腔内超声指导下为其进行零造影剂“一站式”介入手术,在解决患者房颤问题的同时,保护其肾脏免受损害。(俞鑫 谢小真)

北京天坛医院送义诊服务到群众“家门口”

近日,由江苏省连云港市赣榆区政协牵头,赣榆区人民医院党委与首都医科大学附属北京天坛医院(系统)党总支在赣榆区联合举办了以“医心向党 健康惠民”为主题的大型义诊活动,让群众在“家门口”享受到了北京三甲医院专家的诊疗服务。

活动中,来自首都医科大学附属北京天坛医院消化内科、血液科、

急诊科、肿瘤内科、呼吸内科、神经影像科、儿科、感染科、内分泌科、肾内科、血管神经病学科、中医科、营养科等科室的36名专家为赣榆区400余名群众进行了义诊。

首都医科大学附属北京天坛医院消化内科医生徐有青表示:“自己的祖籍就在赣榆区,能通过义诊把优质医疗资源带到家乡群众身边,我很自豪。”(陈琳 杨宁 王凯)

剑阁县人民医院紧急救治重度子痫前期孕妇

日前,四川省广元市剑阁县人民医院开启救治“绿色通道”,守护了一名重度子痫前期孕妇生命安全。

据介绍,这名孕妇在剑阁县妇幼保健院就诊时被诊断为妊娠高血压。因其下肢水肿、头痛症状不能缓解,剑阁县妇幼保健院联系剑阁县人民医院进行转院治疗。剑阁县人民医院立即开启危重孕产妇救治“绿色通道”,并启动应急预案。医护

团队考虑到这名孕妇的血压高并伴有头痛症状,立即为其进行降压治疗。完善相关检查后,医护团队确认这名孕妇属于重度子痫前期,并与绵阳市中心医院“传帮带”对口支援专家邓艳梅一起为孕妇进行会诊,确定了手术治疗方案及突发情况应急预案。最终,手术顺利完成。(邓艳梅 刘军昌)

南昌市第一医院完成2024年度住培招录工作

近日,江西省南昌市第一医院顺利完成2024年度住院医师规范化培训招录考试工作,49名医学生顺利通过此次招录考试。

据介绍,住院医师规范化培训是医学生成为合格临床医师的关键环节。医院党委高度重视2024年度住培招录工作,自今年2月底便启动了相关筹备工作。为确保住院医师规范化培训招录

考试工作公开透明,医院先后举办了招生方案意见征询会、线上宣讲会、面对面线下交流会等多场招生宣传活动。招录考核阶段,医院秉持“公平、公正、公开”原则,通过理论测试、面试、心理测评以及体格检查等层层筛选把关。最终,49名医学生在招录考试中脱颖而出,进入医院住院医师规范化培训队伍。(蔡培裕)

唐山市人民医院开展“红色七月”系列活动

近日,河北省唐山市人民医院开展了“红色七月”系列活动,“幸福唐山志愿服务社区科普宣传及义诊”活动便是该系列活动之一。

活动中,医院组建了一支由多个科室专家组成的医疗志愿服务宣传队伍,深入唐山市爱国里社区,开展了“三减三健”主题健康科普宣传活动。专家们通过健康讲座、互动问答、发放宣传资料、摆放宣传展

等方式,向社区居民详细介绍了“三减三健”的重要性和核心知识,并为他们提供了健康咨询、体格检查等服务。

唐山市人民医院相关负责人表示,医院旨在通过此次主题活动将优质医疗资源送到群众“家门口”,引导群众树立正确的健康观念,养成健康的生活方式。(李思)

深圳市儿童医院检验科通过新版“ISO15189”评审

近日,广东省深圳市儿童医院检验科顺利通过新版“ISO15189”医学实验室质量与能力认可“现场评审,并收到了中国合格评定国家认可委员会(CNAS)颁发的证书。

据悉,“ISO15189”是目前国际上通用的医学实验室质量体系和能力建设标准。通过该评审是实验室管理水平与技术能力走向规范化、标准化、国际化的重要标志。评审中,6

位相关领域专家通过查阅文件、现场检查、召开座谈会等方式,对深圳市儿童医院检验科的检验质量与能力进行了全面评估。

(李午俊 付美迎)

